Antwort zu Punkt 10.1 der 6ffentlichen Ratsversammlung der Stadt NMS am 17.11.2015

Erster Stadtrat

Humpe-WaBRmuth
App.: 942-2395

Neumdtinster, den 09.11.2015

Frau Stadtprasidentin
Schattiger

hier

GroBe Anfrage der FDP Ratsfraktion Neumiinster vom 01.10.2015 an Frau Stadtprasidentin
Schittiger .

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin Schéttiger,
die GroRe Anfrage der FDP Ratsfraktion Neumiinster vom 01.10.2015 beantworten wir wie folgt:

1. Wie hoch ist aktuell die Zahl der sich in Neumtinster befindlichen Flichtlinge und
Asylsuchenden in der Erstaufnahmeeinrichtung?

Antwort: ‘ '
Mit Stand 08.11.2015 befinden sich 4237 Asylsuchende in der Erstaufnahmeein-

richtung in Neumtinster.

2. Wie hoch die Zahl der ab Oktober 2015 dauerhaft in Neumiinster unterzubringen-
den Flichtlinge und Asylbewerber?

Antwort:

Zum 01.10.2015 werden in Neum(nster keine Asylsuchenden dauerhaft unterge-
bracht. ;

3. Kdnnen Angaben Uber die Zusammensetzung der betroffenen Gruppe gemacht
werden? Wie viele von ihnen sind ménnlich, wie viele weiblich, wie viele Familien
gibt es mit wie vielen Kindern?

Antwort: :
Da Neumiinster keine Asylsuchenden zugewiesen werden, kann (ber die Zusam-
mensetzung der Gruppen seitens der Stadtverwaltung keine Aussage getroffen
werden. :

Die Ausnahme bilden die unbegleiteten minderjéhrigen Fllchtlinge: Zum
15.10.2015 bekamen 345 Jugendliche Hilfen zur Erziehung (27 Frauen, 318 Méan-
ner). Von den 345 Jugendlichen sind allerdings nur ca. 120 im Stadtgebiet unter-
gebracht.
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4.

Ist die Verwaltung der Meinung, dass es hierflr ein ausreichendes Wohnungsan-
gebot gibt?

Antwort:

Zundchst ist darauf hinzuweisen, dass die Stadt Neumdunster derzeit noch keine
Unterbringungspflicht fir Flichtlinge hat. Die Landesregierung hat jedoch ange-
kindigt, dass zu einem nicht naher bestimmten Zeitpunkt - voraussichtlich im
nachsten Jahr - diese Unterbringungspflicht auch fir die Stadt Neumdinster gelten
wird. Derzeit ist auch nicht bekannt, wie hoch der Zuweisungsschliissel sein wird.
Eine Schllsselzuweisung nach geltenden Bestimmungen wirde bei 3 % der im
Jahr in Schleswig-Holstein angekommenen Flichtlinge umfassen. Die Verwaltung
setzt sich jedoch daflir ein, dass der Prozentsatz noch reduziert wird, da die groBte
Erstaufnahmeeinrichtung des Landes in Neumlnster besteht und weiter bestehen

bleiben wird.

Die Verwaltung ist der Auffassung, dass zunachst ausreichender Wohnraum im
Bestand vorhanden ist. Nach der Leerstandsanalyse flir Dezember 2011 im Rah-
men der Aktualisierung des Wohnraumversorgungskonzeptes mit Stand 2012
standen ca. 2.500 Wohnungen leer. Problematisch ist jedoch dabei, dass zum da-
maligen Zeitpunkt bereits 60 % der leeren Wohnungen ein Jahr oder langer leer
standen. Das ldsst den Riickschluss zu, dass es zwar genug leerstehende Wohnun-
gen im Stadtgebiet gibt, jedoch diese sich nicht in einem vermietungswiirdigen
Zustand befinden. Auf der anderen Seite verbleiben somit noch ca. 1.000 Wohnun-
gen, von denen jedoch heute der Zustand nicht bekannt ist. Die tatsachliche Situa-

tion wird daher zzt analysiert.

Die Verwaltung geht weiterhin davon aus, dass flr eine erste Welle unterzubrin-
gender Flichtlinge der Wohnungsmarkt in Neumutnster eine Aufnahme zuldsst. Flr
die weitere Fllchtlings-unterbringung ist jedoch dringend die Modernisierung des
Wohnungsbestandes erforderlich. Ob es bei den Wohnungseigentiimern eine Be-
reitschaft dazu gibt, kann derzeit nicht gesagt werden.

Wie hoch ist gegenwaértig der Wohnungsleerstand in Neumdnster gegliedert nach
a) Wohnungen im stddtischen Besitz,

b) Wohnungen im Besitz der Wohnungsbau GmbH,

c) Wohnungen anderer Wohnungsbaugesellschaften?

Antwort zu a):

Im stédtischen Besitz befinden sich z\vei leerstehende Wohnungen. Zusatzlich
verflgt die Stadt Gber eine angemietete Wohnung, die demnachst frei wird. Der
Bestand an stadtischen Wohnungen ist insgesamt nur sehr gering (4 weitere
Wohnungen, alle vermietet). Die Stac: NeumUnster hat in den 1980er Jahren
nahezu den kompletten Wohnungsbestand an die Wohnungsbau GmbH abgege-

ben.

Antwort zu b):

Im Besitz der Wohnungsbau GmbH befinden sich derzeit 17 leerstehende Woh-
nungen.

Antwort zu c):

Zu anderen Wohnungsbaugesellschaftan kénnen derzeit keine konkreten Anga-
ben gemacht werden. Es wird jedoch davon ausgegangen, dass bei diesen Woh-
nungsbaugesellschaften - mit Ausnahine der Baugenossenschaft Holstein - ein

deutlich héherer Leerstand besteht.
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10.

11.

Hat die Stadt Informationen Uber den Zustand der Wohnungen hinsichtlich der
Nutzungsmdéglichkeiten und sofortiger Vermietbarkeit und welche? .

Antwort:

Die Verwaltung hat Uber eine Befragung ermittelt, dass bei einigen Wohnungsbau-
gesellschaften ein hoher Modernisierungsriickstau vorhanden ist. Sollte sich jedoch
eine Vermietungsmdglichkeit bei diesen Wohnungsbaugesellschaften ergeben,
besteht eine groBe Bereitschaft, ModernisierungsmaBnahmen durchzufiihren.

Hat die Stadt Informationen Uber den erforderlichen Renovierungsaufwand und
welche?

Antwort:
Siehe Frage 6. Fir Wohnungsrenovierungen ist in der Regel ein Aufwand pro Woh-

nung zwischen 5.000,00 € und 40.000,00 € erforderlich.

Gibt es Gesprache zwischen der Verwaltung und den Wohnungsbaugesellschaften
hinsichtlich sofortiger Verfligbarkeit und Vermietungsbereitschaft und welche Er-
gebnisse kdnnen berichtet werden?

Antwort:
Die Verwaltung hat Gesprache mit den Wohnungsbaugesellschaften aufgenommen

und eine Abfrage Uber sofortige Verfligbarkeit und Vermietungsbereitschaft durch-
gefuhrt. Es besteht durchaus eine hohe Vermietungsbereitschaft, jedoch ist die
Verfligbarkeit von vermietungsfahigen Wohnungen eher gering. (Siehe auch Ant-
wort zu Frage 6.) Ziel der Stadt sollte es sein, die Verfligbarkeit von im Bestand
befindlichen Wohnungen durch ModernisierungsmaBnahmen zu beférdern. Dazu
sind jedoch verbindlichere Angaben hinsichtlich einer Anmietung erforderlich, die
dann auch mit Kosten verbunden sind. Weitere Gespréche unter Leitung durch die
Verwaltungsspitze sind in Vorbereitung.

Halt die Verwaltung Wohnungsneubauprojekte fur erforderlich und wenn ja, in
welcher GréBenordnung?

Antwort:

Sollte es nicht gelingen, die Wohnungsreserven im Bestand zu aktivieren, sind
auch Wohnungsneubauprojekte nicht auszuschlieBen. Die Verwaltung erfasst der-
zeit potenzielle Flachen, die fir den Geschosswohnungsbau bzw. fiir Interimslo-

sungen geeignet sind.

Teilt die Stadt die Ansicht der Fragesteller, dass eine Ghettoisierung und Kasernie-
rung von Flichtlingen und Asylsuchenden unbedingt zu vermeiden ist und ber die
Erstaufnahmeeinrichtung hinaus von Anfang an gar nicht erst entstehen darf?

Antwort:
Die Verwaltung teilt diese Ansicht. Ob eine Steuerung mdglich ist, kann allerdings

nicht abgeschatzt werden.

Auf welche Weise beabsichtigt die Stadt, sicherzustellen, dass es keine Trennung
nach Religionszugehérigkeit und/oder ethnischer Herkunft gibt.

Antwort:

Die Unterbringung wird sich nach vorhandenem Wohnraum richten und nicht nach
religiéser und/oder ethnischer Herkunft.

Seite 3



12. Welche MaBnahmen, die der Integration férderlich und geeignet sind unser
Rechts- und Wertesystem nachhaltig zu vermitteln, halt die Stadt fiir notwendig
und fur machbar. Gibt es hierflir einen Austausch mit dem Land und kénnen hierzu

schon konkrete Aussagen getroffen werden?

Antwort:

Aktuell arbeitet die Verwaltung an einem Konzept zur integrationsorientierten Auf-
nahme von Gefllichteten in Neumunster. Darliber, welche konkreten MaBnahmen -

sich daraus ergeben kénnen, wird zu gegebener Zeit unterrichtet.
Grundsétzlich gilt, dass jede/r Einwohnerln sich an die geltenden Gesetze zu hal-
ten hat. Die Definition eines allgemeingtiltigen Wertesystems erscheint unmoghch

so dass hier keine Aussage getroffen werden kann.

Mit freundlichen Grilken
- Im Auftrage

gez.

(Humpe-Wafimuth)
Erster Stadtrat
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